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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 5.26 20.48 15.22
Вi цебск — 5.11 20.42 15.31
Ма гi лёў — 5.16 20.38 15.22
Го мель — 5.18 20.29 15.11
Гродна — 5.42 21.02 15.20
Брэст    — 5.48 20.57 15.09

ЗАЎТРА
Не гань це на двор'е — ка лі б яно не 

мя ня ла ся, дзе вяць ча ла век з дзе ся ці 

не змаг лі б па чаць ні ад ной гу тар кі.

— Со фач ка, гэ та праў да, што ваш 

брат ся дзіць у тур ме за ра ба ван не?

— Не. Яго да тэр мі но ва вы пус ці лі за 

доб рыя па во дзі ны.

— Уяў ляю, як вы ўсе ім га на ры це-

ся...

Ма ры на так моц на ра бі ла вус ны 

«кач кай», што яе пад корм лі ва лі хле-

бам у пар ках.

Каб лепш да ве дац ца пра сваю дзяў-

чы ну, не аба вяз ко ва жа ніц ца. Па спра буй-

це, на прык лад, па зы чыць ёй гро шы.

Месяц
Поўня 30 красавіка.

Месяц у сузор’і Казярога.

Iмянiны
Пр. Віталя, Гаўрылы, Клімента, Лукі, 
Усевалада, Фёдара.
К. Ірэны, Тамары, Вінцэнта, Тодара.

Фо
та

 С
яр
ге
я Н

ІК
АН

ОВ
ІЧ
А.

5 МАЯ

1819 год — на ра дзіў-

ся (ма ён так 

Убель, ця пер у Чэр вень скім 

ра ё не) Ста ні слаў Ма нюш ка, 

поль скі і бе ла рус кі кам па зі-

тар, ды ры жор, пе да гог, кла-

сік ва каль най лі ры кі, ства раль нік на цы я наль-

най кла січ най опе ры. Па чат ко вую му зыч ную 

аду ка цыю атры маў у Д. Стэ фа но ві ча ў Мін-

ску. З 1840-га — ар га ніст і ды ры жор у Віль ні, 

з 1858-га — ды ры жор і ды рэк тар опер на га 

тэ ат ра, за тым пра фе сар Му зыч на га ін сты ту-

та ў Вар ша ве. Ства рэн не пер шых ва дэ ві ляў, 

му зыч ных ка ме дый і ка міч ных опер Ма нюш кі 

звя за на з Бе ла рус сю: «Кан тор скія слу жа чыя», 

«Ла та рэя». На ліб рэ та В. Ду ні на-Мар цін ке-

ві ча на пі саў «Рэ круц кі на бор», «Спа бор ніц-

тва му зы каў», «Ча ра дзей ная ва да», «Іды лія» 

(«Ся лян ка»). Ся род най больш вя до мых опер, 

па стаў ле ных на бе ла рус кай сцэ не: «Галь ка», 

«Гра фі ня», «Страш ны двор» і інш. Пад трым-

лі ваў су вя зі з бе ла рус кі мі му зы кан та мі Ф. Мі-

ла доў скім, Т. Юза фо віч, К. Мар цін ке віч і ін-

шы мі, аказ ваў ім уся ля кую пад трым ку. Па мёр 

у 1872 го дзе.

1923 год — на ра дзіў ся (Ра сія) Мі ха-

іл Аляк се е віч Яго раў, бе ла рус кі 

пар ты зан, Ге рой Са вец ка га Са ю за. У га ды 

Вя лі кай Ай чын най вай ны — раз вед чык і пад-

рыў нік Сма лен ска га пар ты зан ска га пал ка 

І. Ф. Са дчы ка ва, які дзей ні чаў у Ар шан скім, 

Ба гу шэў скім, Вет рын скім, Сен нен скім, Ушац-

кім, Чаш ніц кім ра ё нах Бе ла ру сі. На яго ба я-

вым ра хун ку 5 пу шча ных пад ад хон эша ло наў 

во ра га. З 1944 го да на 1-м Бе ла рус кім фрон-

це. Удзель ні чаў у фар сі ра ван ні Віс лы, Одэ ра, 

вы зва лен ні Вар ша вы, штур ме Бер лі на. У ноч 

на 1 мая 1945 го да сяр жант Яго раў ра зам з 

М. В. Кан та рыя ўзняў Сцяг Пе ра мо гі над рэйх-

ста гам у Бер лі не. Пас ля вай ны — ін струк тар 

па ра шут на га спор ту, на гас па дар чай ра бо це. 

Па мёр у 1975 го дзе.

1818 год — 200 га-

доў та му на ра-

дзіў ся Карл Маркс, мыс лі-

цель і рэ ва лю цы я нер, за сна-

валь нік марк сіз му. Яго ідэі 

ака за лі ўплыў на 

са цы яль ную дум ку і 

па лі тыч ную прак ты-

ку кан ца XІX — па-

чат ку XX ста год дзя. 

Па мёр у 1883 го-

дзе.

1869 год — на ра дзіў ся Ба рыс Льво віч 

Ро зінг, ра сій скі фі зік, вы на ход-

нік, за сна валь нік элект рон на га тэ ле ба чан ня. 

У 1907 го дзе вы най шаў сіс тэ му тэ ле ві зій на га 

ві да ры са з элект рон на-пра мя нё вай труб кай, 

у 1911-м упер шы ню ў све це ажыц ця віў пе ра-

да чу тэ ле ві зій на га ві да ры са на ад лег ласць. 

Ства рыў больш за 120 роз ных схем і сіс тэм 

тэ ле ві зій ных пры ста са ван няў.

1928 год — 90 га доў та му на ра дзіў-

ся Ана толь Сця па на віч Іва ноў, 

рус кі са вец кі пісь мен нік, Ге рой Са цы я ліс тыч-

най Пра цы. Аў тар ра ма наў «Це ні зні ка юць 

апоўд ні», «Веч ны кліч», апо вес цяў «Жыц цё на 

грэш най зям лі», «Ва ро жасць». Лаў рэ ат Дзяр-

жаў най прэ міі СССР. Па мёр у 1999 го дзе

1945 год — па ча ло ся Пра жскае ўзбро-

е нае паў стан не су праць фа-

шысц кіх аку пан таў.
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— Мужчына, які збіраецца

 ажаніцца, пяць літар?

— Ідыёт!!!

5 мая, су бо та. Но вая пры-

чос ка да па мо жа па зба віц ца 

ад на за па ша най стом ле нас-

ці, на дасць сіл, ста бі лі зуе ма-

тэ ры яль нае ста но ві шча.

6 мая, ня дзе ля. Стрыж-

ка спры яе аб васт рэн ню 

пры род най ін ту і цыі. Зме на 

ад цен ня ва ла соў пад вы сіць 

са ма ацэн ку, а так са ма на-

дасць упэў не нас ці, каб да-

вес ці да кан ца даў но за ду-

ма ную спра ву.

7 мая, па ня дзе лак. Сён ня 

мож на ра біць стрыж ку, ка лі 

вы ад да яце пе ра ва гу лёг кім ка рот кім пры чос-

кам і не ад рошч ва е це ва ла сы. Лю быя скла да-

ныя пра цэ ду ры лепш ад клас ці: на блі жа ец ца 

зме на ме ся цо вай фа зы.

8 мая, аў то рак. Нейт раль ны дзень. Стрыг-

чы ся мож на, але лепш ус тры мац ца ад вы ка-

ры стан ня га ра чых пры бо раў для ўклад кі, бо 

мож на на шко дзіць ва ла сам.

9 мая, се ра да. Сён ня не рэ ка мен ду ец ца 

ра біць стрыж ку — гэ та мо жа ад моў на ад біц ца 

на ва шым унут ра ным ста не і на ват увес ці ў дэ-

прэ сію. Не вар та так са ма кар ды наль на мя няць 

ко лер ва ла соў.

10 мая, чац вер. Не спры яль ны дзень для 

стрыж кі і ін шых ма ні пу ля цый з ва ла са мі.

11 мая, пят ні ца. Не спры яль ны дзень для на-

вед ван ня цы руль ні. Ка лі пад стрыг чы ся ў гэ ты 

дзень, ва ла сы мо гуць стаць тон кі мі, лом кі мі і 

па чаць вы па даць.

12 мая, су бо та. Ві зіт да цы руль ні ка лепш пе-

ра нес ці на ін шы дзень. Сён ня пры чос ка атры-

ма ец ца зу сім не та кой, як вы са бе ўяў ля е це, і 

мо жа сур' ёз на знер ва ваць. Не вар та так са ма 

фар ба ваць ва ла сы, бо мо жа рас ча ра ваць ко-

лер, які атры ма ец ца.

13 мая, ня дзе ля. Стрыж ка, зроб ле ная сён-

ня, спры яль на паў плы вае на рост ва ла соў і 

да па мо жа па збег нуць праб лем са зда роў ем.

14 мая, па ня дзе лак. Стрыг чы ва ла сы сён-

ня не рэ ка мен ду ец ца, але, ка лі рап там уз нік не 

та кая не аб ход насць, па мя тай це, што аст рыг чы 

мож на не больш за тры сан ты мет ры ва ла соў.

15 мая, аў то рак. Не спры яль ны дзень для 

па хо ду ў са лон. Стрыж ка мо жа не га тыў на ад-

біц ца на ва шым зда роўі і ўза е ма ад но сі нах з 

род ны мі і бліз кі мі.

16 мая, се ра да. Доб ры дзень для стрыж-

кі, мо жа це сме ла ад праў ляц ца да цы руль ні-

ка. У яго атры ма ец ца зра біць вас яшчэ больш 

пры ваб ны мі. Фар ба вац ца лепш у на ту раль ныя 

ко ле ры.

17 мая, чац вер. Сён ня агуль ны стан ва ла-

соў не зме ніць ні я кая пра цэ ду ра, ня хай гэ та 

бу дзе стрыж ка ці афар боў ка, мож на прос та 

змя ніць стрыж ку ці ко лер.

18 мая, пят ні ца. Сён ня 

не рэ ка мен ду ец ца ра біць 

стрыж ку — гэ та мо жа не-

га тыў на ад біц ца на ва шым 

зда роўі.

19 мая, су бо та. Не рэ-

ка мен ду ец ца пра во дзіць 

якія-не будзь ма ні пу ля цыі з 

ва ла са мі. Лі чыц ца, што ра-

зам з ва ла са мі мож на зрэ-

заць улас ны пос пех і на ват 

лёс.

20 мая, ня дзе ля. Стрыж-

ка атры ма ец ца ўда лай, ва-

ла сы ста нуць гус цей шы мі, 

ка ра ні ўма цу юц ца. Але рост ва ла соў бу дзе 

больш па воль ны, што на ру ку тым, хто на вед-

вае цы руль ню для па ста ян най ка рэк цыі пры-

чос кі.

21 мая, па ня дзе лак. Сён ня стрыж ка не 

толь кі за бяс пе чыць доб рую фор му, але і бу дзе 

ста ноў ча ўплы ваць на зда роўе ва ла соў.

22 мая, аў то рак. Спры яль ны дзень для 

ства рэн ня но ва га воб ра за з да па мо гай афар-

боў кі ва ла соў.

23 мая, се ра да. Вы дат ны час сха дзіць у 

са лон. Стрыж ка да дасць пры ваб нас ці, упэў-

не нас ці, сіл і зда роўя.

24 мая, чац вер. Стрыж ка сён ня вель мі 

спры яль ная — яна па ды ме вам на строй і пры-

цяг не па зі тыў ную энер гію.

25 мая, пят ні ца. Сён ня не рэ ка мен ду ец ца 

стрыг чы ся тым, ка го ўсё за да валь няе ў жыц ці.

26 мая, су бо та. На вед ван не цы руль ні лепш 

ад клас ці. Пры чос ка, мо жа, і спа да ба ец ца, але 

зме на імі джу пры вя дзе да не па жа да ных зру-

хаў у жыц ці.

27 мая, ня дзе ля. Усе, хто па бы вае ў гэ-

ты дзень у цы руль ніц кім са ло не, на пра ця гу 

доў га га ча су бу дуць ураж ваць на ва коль ных 

не звы чай ным аба ян нем, пры га жос цю і све-

жа сцю воб ра за.

28 мая, па ня дзе лак. Ка лі ў вас на ду шы 

«ка мень», «скра буць кош кі» або жу дас на му-

чыць сум лен не, то лепш па стрыг чы ся ме на-

ві та сён ня, та ды ра зам з част кай ва ла соў вы 

змо жа це па зба віц ца ад уся го на за па ша на га 

ўнут ры вас не га ты ву і ад чуць ся бе аб ноў ле ным 

ча ла ве кам.

29 мая, аў то рак. Стрыг чы ся ў гэ ты дзень 

не па жа да на. У пла не пры га жос ці стрыж ка 

хут ка рас ча руе, а з эза тэ рыч на га пунк ту гле-

джан ня яна яшчэ і мо жа ўклю чыць лан цу жок 

ня ўдач.

30 мая, се ра да. Нейт раль ны дзень для 

стрыж кі.

31 мая, чац вер. Спры яль ны дзень. Ка лі ў 

вас праб ле мы са зда роў ем, то стрыж ка мо жа 

да па маг чы вы ле чыц ца. А так са ма пры цяг не 

гро шы.

Га ра скоп стры жак на май

Вы сту па ю чы ў Куб ку ЕКВ, бе ла рус кі клуб упер-

шы ню дай шоў да фі на лу, пе ра адо леў шы та кія 

моц ныя еў ра пей скія дру жы ны, як фран цуз скі 

«Без' е», ра сій скую «Ура лач ку» і ня мец кі «Штут-

гарт». Удвая ра дас на за «Мін чан ку» як мі ні мум 

з-за двух фак таў: ся рэд ні ўзрост ка ман ды — 

24 га ды, у скла дзе ня ма ні ад ной ле гі я нер кі. 

А зна чыць, у на ша га ва лей бо ла ёсць бу ду чы ня.

Сён ня мы су стрэ лі ся з ад ным з лі да раў ка ман ды 

Ган най Грыш ке віч, каб пад вес ці вы ні кі спар тыў-

на га го да, за зір нуць у на ступ ны се зон і па га ва-

рыць аб магчымасці зме ны гра ма дзян ства.

— Ган на, ча ка лі, што з ка ман дай у гэ тым се зо не 

да б'я це ся та кіх пос пе хаў?

— Пе рад на мі з са ма га па чат ку ста я ла за да ча вый сці 

ў паў фі нал Куб ка ЕКВ, мы іш лі да гэ тай мэ ты, пра ца ва лі. 

І вось вы нік.

— Як гу ля ла ся су праць най леп шых клу баў Еў ро-

пы?

— Спа чат ку быў манд-

раж, але дзя ку ю чы пад-

трым цы во пыт ных дзяў чат 

спраў ля лі ся. Яны пад каз ва-

лі, што ра біць на пля цоў цы, і 

мы ра бі лі сваю спра ву. Ра зу-

ме лі, што ў гуль нях з та кі мі 

ка ман да мі, як «Эдж за джы-

ба шы» нам ёсць ча му па ву чыц ца, атры маць ка ла саль ны 

во пыт, та му гу ляць трэ ба бы ло ў сваё за да валь нен не.

— Як спа ла ся пе рад фі на лам?

— Ка лі шчы ра, на ват не спа ла ся. Пры сут ні ча ла хва-

ля ван не, бо трэ ба бы ло па ка заць пры го жы ва лей бол 

ба лель шчы кам, якіх у нас з'я ві ла ся вя лі кая коль касць 

за гэ ты год.

— Ці ча ка лі, што ва лей бол мо жа са браць та кую 

коль касць лю дзей? На паў фі на ле і фі на ле тры бу ны 

СК «Уруч ча» бы лі за поў не ны на 100 %, лю дзі пры-

хо дзі лі за га дзі ну да гуль ні.

— Не, не ча ка лі. У гуль ні са «Штут гар там» толь кі блі-

жэй да кан ца мат ча за ўва жы ла, што на тры бу нах столь кі 

на ро ду, та му што па хо дзе гуль ні не звяр та ла ўва гі на 

тое, што ад бы ва ец ца на во кал. Вель мі пры ем на гу ляць, 

ве да ю чы, што за ця бе хва рэ юць і пе ра жы ва юць, мы ад-

чу ва лі пад трым ку. Ка лі ў па чат ку се зо на пас ля гуль ні па 

фо та ці аў то граф па ды хо дзі лі 1—2 ча ла ве кі, то да кан ца 

іх ста ла знач на больш, і гэ та не ства ра ла на пру жан ня, 

а, на ад ва рот, ма ты ва ва ла пра ца ваць усё больш і больш, 

па каз ваць най леп шы вы нік. Я ду маю, мы не па кі ну лі 

абы яка вым да ва лей бо ла кож на га дру го га бе ла ру са. 

Мы за слу жы лі та кой ува гі.

— Пры хіль ні каў у вас да да ло ся?

— Вя до ма, да до ма на ват пры но сі лі квет кі, не як дзяў-

чы не, а як гуль цу. У нас, да рэ чы, ёсць адзін вель мі ад-

да ны ба лель шчык, які прак тыч на пас ля кож най гуль ні 

до рыць усім дзяў ча там не вя лі кія па да ру нач кі. Та кая ўва-

га мне па да ба ец ца, пры ем на і ка рыс на мець зно сі ны з 

людзь мі. Не ка то рыя пі шуць у са цы яль ных сет ках, хтось ці 

на ват зна хо дзіць дзесь ці ну мар тэ ле фо на, пра па ну юць 

су стрэц ца, хо чуць па зна ё міц ца.

— Не ка то рыя муж чы ны для гэ та га і хо дзяць на 

ва лей бол, бо там пры го жыя даў га но гія дзяў ча ты ў 

ка рот кіх шор ці ках.

— Гэ та ма ты вуе нас пра ца ваць над са бой не толь кі 

ў пла не ва лей бо ла, та му боль шасць дзяў чат вы хо дзіць 

на пля цоў ку з ма кі я жам. Хоць у «Мін чан цы» ўсе дзяў-

ча ты да гле джа ныя, пры ем на гля дзець на іх на ват без 

ма кі я жу. Ка жуць, ка лі ідзе ва лей ба ліст ка, гэ та ад ра зу 

ві даць — вы пра ста ныя пле чы, вы пра ва, га ла ва на пе-

рад.

— Не крыўд на, што па пу ляр насць да гэ та га ві ду 

спор ту прый шла толь кі ця пер?

— Вя до ма, да гэ та га ча су за сму чае, што на той жа 

чэм пі я нат Бе ла ру сі ў нас не пры хо дзіць та кая коль касць 

лю дзей, як на ЕКВ, але гэ та і зра зу ме ла, бо ў «Мін чан кі» 

там ня ма кан ку рэн цыі. За се зон мы мо жам прай граць 

па ру пар тый. Я лі чу, трэ ба па ды маць уз ро вень на ша-

га род на га чэм пі я на ту, каб ба лель шчы кі па цяг ну лі ся 

не толь кі на еў ра куб ка выя мат чы. Ка лі ці ка выя гуль-

ні бу дуць рэ гу ляр на, ама та раў ва лей бо ла ста не яшчэ 

больш.

— У вас са міх ці ка-

васць да мяс цо ва га чэм-

пі я на ту не стра ці ла ся?

— Ра зу ме лі на 90 % 

іма вер нас ці, што мы бу-

дзем чэм пі ё на мі кра і ны, 

але трэ нер яшчэ ў па чат ку 

се зо на даў уста ноў ку — 

гу ляць за свой го нар, па-

каз ваць доб ры ўзро вень, 

каб по тым ні ў ко га не бы-

ло пад ста вы ска заць, што 

ка ман да, якая ўдзель ні чае 

ў Лі зе чэм пі ё наў, па каз вае 

дрэн ны ва лей бол.

— У на ступ ным се-

зо не «Мін чан ка» бу дзе 

ўдзель ні чаць у чэм пі я-

на це Ра сіі?

— Го рад пай шоў нам 

на су страч, знай шлі гро-

шы, фі нан са вае пы тан не 

вы ра ша на. 99 %, што бу-

дзем удзель ні чаць, за ста ло ся толь кі атры маць афі цый-

нае па цвяр джэн не з Ра сіі. Тое, ча го ха цеў наш га лоў ны 

трэ нер і ўвесь клуб два га ды, ад бы ло ся ця пер.

— Што гэ та бу дзе для ка ман ды, для вас аса біс та, 

для ба лель шчы каў?

— У ра сій скай лі зе ўжо ня ма сла бых ка ман даў, та му 

для нас гэ та бу дзе ве лі зар ны во пыт. Знач на па вя лі чыц-

ца коль касць гуль няў, уліч ва ю чы тое, што мы бу дзем 

удзель ні чаць і ў куб ку ЕКВ і ў Лі зе чэм пі ё наў, плюс фі нал 

чэм пі я на ту Бе ла ру сі. Усе гуль ні бу дуць важ ныя.

Ду маю, мы збя ром яшчэ больш ба лель шчы каў, бо да 

нас бу дуць пры яз джаць та кія ле ген дар ныя ка ман ды, як 

«Ды на ма-Ка зань», «Ды на ма-Маск ва», «Ура лач ка». Мы 

і так пры во зі лі ў Мінск то па вы ва лей бол, за раз яго бу дзе 

ўсё больш і больш. Спа дзя ю ся, гэ ты від спор ту ў Бе ла ру сі 

ад ро дзіц ца і да яго з'я віц ца вя лі кая ці ка васць.

— Якія шан цы ў «Мін чан кі» ў ра сій скай лі зе?

— Я лі чу, мы мо жам прэ тэн да ваць на трой ку лі да раў. У 

нас кож ны гу лец ста віц ца да сва ёй спра вы са ста пра цэнт-

най са ма ад да чай. За кошт ка манд най пра цы, ка манд на га 

ду ху, на шай сям'і, да якой, маг чы ма, да дас ца яшчэ па ру 

моц ных гуль цоў, мы змо жам па ка заць вель мі доб ры ва-

лей бол і па ка зы таць нер вы ра сій скай су пер лі зе.

— Два га ды та му вы пад пі са лі кант ракт з клу бам 

ад ра зу на пяць га доў, не шка ду е це?

— Па хо дзе се зо на бы ла вя лі кая коль касць пра па ноў, 

гэ та зра зу ме ла, бо мы гу ля ем на ві ду, аген ты со чаць, але 

ў мя не кант ракт з «Мін чан кай» яшчэ на тры га ды.

Шчы ра ска жу, пер шыя ча сы шка да ва ла, ду ма ла, тут 

не бу дзе ні я ка га раз віц ця, а ака за ла ся, што я рас ту ў сва-

ім клу бе з кож ным го дам усё больш і больш. Ёсць та кія 

да свед ча ныя гуль цы, як Воль га Паль чэў ская і Ак са на 

Ка валь чук, за які мі хо чац ца цяг нуц ца, якія да па ма га юць 

ва ўсім. Та му я ра зу мею, што ў Бе ла ру сі сён ня ў мя не 

ёсць маг чы масць раз ві вац ца і па каз ваць то па вы ва лей-

бол, удзяч ная за гэ та трэ не рам і дзяў ча там. Да та го ж тут 

род ныя лю дзі, та му не асаб лі ва хо чац ца з'яз джаць.

— У вас бы ла маг чы масць па мя няць гра ма дзян-

ства...

— У 15 га доў мне пра па на ва лі гэ та пер шы раз. Лю дзі, 

якія ха це лі пе ра ва біць у Ра сію, ка за лі пра та кія перс-

пек ты вы, што кру жы ла ся га ла ва. І не сха ваю, ка лі ты ў 

та кім уз рос це, скла да на ад роз ніць хлус ню ад праў ды, 

та му я ха це ла з'е хаць у Ра сію. Та ды мя не спы ніў Вік тар 

Фё да ра віч Ган ча роў, ця пе раш ні га лоў ны трэ нер «Мін-

чан кі», яко му я вель мі ўдзяч ная. Тут, маг чы ма, я ад на 

та кая, а ў Ра сіі нас маг ло быць ты ся чы, і пра біц ца знач на 

скла да ней. Я не шка дую, што зра бі ла та кі вы бар, ха чу 

за ха ваць сваю лю боў да ра дзі мы і прад стаў ляць ме на-

ві та Бе ла русь на вы со кіх спа бор ніц твах.

— Ка лі пе ра не сці ся тро хі ў мі ну лае, як па чы наў ся 

для вас ва лей бол?

— Мне бы ло га доў 11—12, на школь ны ўрок у клас зай-

шоў трэ нер, па пра сіў усіх дзяў чы нак устаць. Уба чыў, што 

я вы со кая, пра па на ваў сха дзіць на трэ ні роў ку па ва лей бо-

ле, я сха дзі ла, ста ла ці ка ва. Але каб зра зу мець, што та кое 

ва лей бол, пай шла на гуль ню на цы я наль най збор най, якая 

пра хо дзі ла як раз у гэ тыя дні. Мне вель мі спа да ба ла ся, 

з та го мо ман ту па ча ла 

ўзмоц не на і ста ран на 

зай мац ца спор там.

Не ўза ба ве з'я ві лі ся 

праб ле мы з ка ле ня мі, 

я хут ка рас ла, а звяз кі 

не па спя ва лі. Ура чы ў 

нас пе ра стра хоў шчы-

кі, рэ ка мен да ва лі не зай мац ца спор там, але мне вель мі 

па да баў ся ва лей бол. Пе ра га ва ры лі з трэ не рам, вы ра шы-

лі, што гэ ты пе ры яд трэ ба прос та пе ра тры ваць. Так і вый-

шла, ця пер усё нар маль на. Ка лі лю біш па-са праўд на му 

сваю спра ву, то шмат ча го не за ўва жа еш і ўсё мо жаш 

пе ра адо лець.

— Пра грэс у вас пай шоў хут ка?

— Праз тры га ды ўжо пра па на ва лі пе рай сці ў «Мін чан-

ку», я та ды доў га ду ма ла, бо мно гія ка за лі, што ста рэй-

шыя дзяў ча ты там мя не з'я дуць, што я бу ду ся дзець на 

лаў цы. У той жа час ра зу ме ла: у мя не ня ма кан ку рэн цыі 

ў дзі ця ча-юнац кай шко ле, а раз ві вац ца да лей ха це ла-

ся, вы ра шы лі з баць ка мі ры зык нуць. Са праў ды, у нас з 

гуль ца мі «Мін чан кі» бы ла вя лі кая роз ні ца ва ўзрос це і 

ва ўзроў ні гуль ні, я ка лі прый шла на ват не ве да ла, як 

да іх звяр тац ца на «ты» ці на «вы». Бы ло скла да на, але 

ра зам з гэ тым вель мі ці ка ва, за кошт та го, што дзяў ча ты 

бы лі на га ла ву вы шэй за мя не, па ча ла з вя лі кай хут ка-

сцю рас ці. І ў ка ман дзе да мя не вы дат на ста ві лі ся. Праз 

паў го да з дуб ля пе рай шла ў асноў ную ка ман ду, а яшчэ 

праз 6 ме ся цаў гу ля ла ў асноў ным скла дзе.

— Чым да во дзіц ца ах вя ра ваць дзе ля спор ту?

— Вя до ма, зда роў ем, яго ў нас дак лад на не да да ец ца, 

ну і сва ім аса біс тым ча сам. Але я ні пра што не шка дую, 

бо та кую коль касць эмо цый, якую атрым лі ваю я ад гуль-

няў, трэ ні ро вак, сва ёй ка ман ды, атрым лі ва юць не мно гія 

лю дзі ў жыц ці. Ні за што не пра мя ня ла б тое, што ў мя не 

ёсць на ту соў кі. Я зай ма ю ся тым, што люб лю.

Са праў ды, ча сам ты па ві нен пры маць ней кія важ ныя 

ра шэн ні, вы бі раць па між аса біс тым жыц цём і спор там, 

але ка лі трап ля ец ца ма ла ды ча ла век, які ра зу мее (гэ-

та ў асноў ным спарт сме ны), то ўсё ста но віц ца на шмат 

пра сцей. Што да ты чыц ца сям'і, на ра джэн ня дзя цей, то 

на шы ста рэй шыя дзяў ча ты Оля Паль чэў ская і Ак са на 

Ка валь чук сва ім пры кла дам па каз ва юць — гэ та вы дат на 

мож на су мя шчаць з ва лей бо лам.

— У жыц ці і на пля цоў цы вы роз ная?

— Так, на пля цоў цы я вель мі сур' ёз ная, у жыц ці мя не 

та кой уба чыць вель мі скла да на, прак тыч на не маг чы ма. 

Пад час гуль ні ў мя не з'яў ля ец ца за ся ро джа насць, спар-

тыў ная злосць, час та мя не на ват не па зна юць.

— Ёсць якас ці, якія яшчэ ха це ла ся б на быць?

— Ка лі ка заць пра гуль ню ў тэх ніч ным пла не, то ў 

кож ным эле мен це яшчэ ёсць у чым да да ваць. Ха це ла ся 

б на быць эма цы я наль ную ста біль насць, ка лі ста рэй шыя 

гуль цы зра бі лі па мыл ку, на ёй асаб лі ва не за цык лі ва юц-

ца як, на прык лад, я. Доў га пе ра жы ваю дрэн ныя мат чы, 

а яны гля дзяць на гэ та ўжо кры ху па-ін ша му.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

Ган на ГРЫШ КЕ ВІЧ:

«ЗАЙ МА ЕМ СЯ ТЫМ, 
ШТО ЛЮБІМ!»

«У Бе ла ру сі 
сён ня ў мя не 
ёсць маг чы масць 
раз ві вац ца і па каз ваць 
то па вы ва лей бол».

«Ка лі лю біш 
па-са праўд на му сваю 
спра ву, то шмат ча го не 
за ўва жа еш і ўсё мо жаш 
пе ра адо лець».

Гэ ты се зон 
для ва лей боль най 

«Мін чан кі» 
стаў са праў ды 

тры ум фаль ным


